

水为媒，舟作轿 疍家婚俗盛典唤醒千年文化记忆

11月15日，“爱在湾区·情定沙田”2025东莞沙田疍家水上集体婚礼在穗丰年水道浪漫启幕。十对新人以舟为轿、以水为媒，在传统婚俗中缔结百年之好。

作为“沙田印象·水韵疍家”疍民文化季的核心亮点，本次活动是沙田镇推动岭南优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重要实践，展现了传统文化与现代城市融合共生的新路径。

沉浸式展演

再现水上婚俗文化盛宴

花船头锣：千年婚俗的水上回响

清晨，沙田镇穗丰年水道上，十艘披红挂彩的疍家花船在咸水歌声中缓缓启航。新郎身着传统婚服立于船头，“头锣娘”鸣锣开道，以水乡特有的方式宣告喜讯。

新郎梁先生表示：“乘坐花船接亲特别神圣，水声和歌声让我感受到前辈‘以水为家’的历史，比豪车车队更有意义。”

新娘们在芳草水寮码头完成梳头、吃汤圆等传统出嫁仪式，在“大妗姐”的祝福中踏上新婚之旅。

同心礼成：传承疍家婚姻智慧

新人在疍家文化艺术中心码头登岸，在醒狮欢腾中跨火盆、行三拜、饮合卺酒，将“同舟共济”的疍家精神融入婚姻誓言。

现场为新人颁发纪念证书，寄语



“水上人家要同船相伴，同心共渡”，传递疍家世代相传的婚姻智慧。

疍家宴席：舌尖上的文化记忆

“沙田疍家宴”成为婚礼亮点。十位疍家服饰的礼仪人员捧上蒸三鲜、麻虾、蟹饼等特色菜肴，展现“靠水吃水”的饮食智慧。

每道菜肴均配有文化解说，宾客可轻松获取菜品背后的故事与寓意，使饮食体验升华为一场可感知、可参与的文化传承。

一位本地市民赞叹：“蒸三鲜让我想起外婆的手艺，这样的活动让我们重新认识传统文化之根。”

水岸市集：非遗技艺的活态传承

同步开启的“沙田记忆”水岸市集，将文化氛围拉满。

沿水道设置的“沙田记忆”水岸市集，串联起非遗展示、文创体验与社区共创：莞草编织等非遗技艺在传承人的指尖现场“复活”，30余个汇聚沙田疍家特色美食、生活好物与青年创意的摊位环绕其间。

现场人头攒动，市民们穿梭于各摊位间，气氛热烈。非遗展示区聚满了好奇的群众，大家围看莞草编织传承人巧手演绎传统技艺，宋锦、香云纱等非遗手作也吸引不少人驻足体验。

文化赋能 从仪式到体验的全链条创新

本次疍家婚俗活动以文化体验为核心，通过“婚俗展演+水岸市集+主题宴席”的多维联动，构建了一个可感知、可参与、可传播的文化传承新范式。

同步开启的“沙田记忆”水岸市集，将莞草编织、咸水歌传唱、疍家美食等非遗元素融入互动场景，使传统文化可触、可感、可消费的活态氛围中焕发新生，吸引众多市民沉浸体验、自发传播。

通过新人深度参与、线上线下联动等方式，沙田正系统构建“文化体验—游客引流—消费转化”的良性发展路径，推动疍家文化从珍贵的历史遗产，转化为促进文旅融合与乡村振兴的可持续动力。

本次水上集体婚礼与同期举办的“新时代岭南疍家文化存续空间的拓展与传承研讨会”作为“沙田印象·水韵疍家”疍民文化季系列两个组成部分相互支撑，形成了“理论指导实践，实践反哺理论”的闭环。研讨会为婚俗的规范化传承厘清了核心要素与文化基因，而婚礼则为学术研究提供了鲜活样本，实现了传统文化从书斋走向生活的关键一跃。

系统谋划 文化遗产与城市发展同频共振

一场水上婚礼，是一次文化的深度展演，更是一座城市文化自信的生动体现。沙田镇立足粤港澳大湾区“滨海港城”的区位优势，深刻认识到疍家文化作为大湾区海洋文明重要载体的独特价值。它凝结着水乡先民“以水为家、向海而生”的生存智慧与同舟共济的精神内核，是沙田乃至湾区极具辨识度的文化符号。

近年来，沙田镇持续深化对疍家、莞草、龙舟三大文化名片的系统性保护与创新性发展。本次文化季及水上集体婚礼，正是对这一理念的集中实践。它积极响应文明婚俗改革号召，为传统礼仪注入时代内涵，不仅守护了文化的“根”与“魂”，更让其焕发出新的生机与活力。

文化不是博物馆里的标本，而是流淌在生活里的“河流”。沙田将以此活动为契机，沙田镇将继续以文化脉络为牵引，精心书写“水文章”，生动讲好沙田故事，举办更多有温度、有体验感的活动，让深厚的文化底蕴成为沙田高质量发展的鲜明底色与强劲动能，为东莞文化强市建设贡献沙田力量。

学界大咖沙田论道

共绘疍民文化传承新蓝图

11月15日，第五届疍民文化学术研讨会在沙田镇疍家文化艺术中心开幕。各地专家学者齐聚一堂，以“探讨新时代岭南疍民文化存续空间的拓展与传承”为主题，通过深度学术研讨与沉浸式文化体验相结合的方式，共商疍民文化生态前景。

广东省社会科学院联合党委组成员、副院长兼秘书长曾赠，广东技术师范大学民族学院教授符昌勇、海南热带海洋学院民族学院院长、教授张朔人，湖南人文科技学院美术与设计学院教授龚坚等四位专家学者围绕疍民音乐文化体系、语言资源保护、海南疍民研究综述、西江流域水文化内涵等议题展开深入探讨，从艺术、语言、历史、生态等多角度解析疍民文化的构成与价值。

专题研讨环节设置“中华民族共同体建设与疍民民族认同”“疍民历史与变迁”“疍民文化开发与活化”“疍民民俗与区域文化”四大方向，学者们分别就疍民历史源流、族群认同、南海开发、文旅融合、非遗传承、婚俗演变、莞草技艺复兴等具体议题进行深入交流，并结合“东莞沙田模式”“馆校共建”“咸水歌活态传承”等实践案例，共同探讨疍民文化在当代社会的存续路径与创新方法，为推动岭南疍民文化的系统性保护与可持续发展提供了丰富的理论支撑与实践方向。

蔡君在研讨会上表示，疍民文化是中华民族交往、交流、交融的生动见证，也是岭南文化的重要组成部分，研究疍民历史的变迁，保护传承疍民文化习俗，是粤港澳大湾区人文湾区建设的重要举措。此次研讨会将聚焦新时代岭南疍民文化程序空间的拓展传承，开展深入学术研讨，同时与2025年东莞沙田疍民文化季系列活动有机的融合，具有十分的学术意义和社会意义。

曾致在致辞中指出，当前，疍民文化面临传承空间受挤压、部分非遗亟待抢救的挑战。本次研讨会旨在汇聚智慧，共谋发展。对此，他期待专家学者发挥聪明才智，围绕沙田的文化活化、产业赋能、民生改善等关键领域，为当地的经济社会各个方面建设提出真知灼见。作为桥梁纽带，省社科联将持续提供优质服务，支持学界协同创新，共同为文化强国与民族复兴伟业贡献社科智慧与力量。

打造疍民文化“资源库”与“人才库”

活动现场，广东技术师范大学校外实践教学基地与疍民文献特藏馆揭牌成立。此外，珠海市方志办向沙田镇捐赠了一批地方文献。正在筹建中的疍民文献特藏馆将以即将启动建设的沙田新图书馆为基地，系统收集全球范围内的疍民文献。

多维研讨+沉浸体验

学术与实践深度融合

本次研讨会以“新时代岭南疍民

资源，涵盖古今学术著作、地方志书、民俗图录、口述史料等多元载体，构建涵盖历史、民俗、语言、社会等多维度的专题文献体系。该馆将面向学者与公众双向开放，既为学术研究提供支撑，也为公众了解水上文化搭建窗口。

此次合作将充分发挥校地双方优势，共建实践教学基地，打造高质量应用型人才培养平台，构建“校地联合”的资源共享与协同发展机制。广东技术师范大学将充分发挥教学科研优势，为疍民文化保护与传承提供学术支撑，沙田镇文化服务中心则将提供实践场地、文献资源与专业指导。

值得关注的是，沙田与广东省疍民文化研究会的合作创下三个“第一”：研究会首次会员代表大会、首次学术研讨会在沙田召开，疍家文化艺术中心成为研究会首个研究基地，由此，沙田成为粤港澳大湾区疍民文化研究、展示与传播的关键节点。

实践二：生态为本，文化为脉

为师生实践实训、成果转化落地条件

沙田镇作为疍家文化的重要传承地，依托天然水网环境与完整疍民文化资源，系统构建文化保护与发展体系。从先锋渔村、渔港码头到龙舟公园、穗丰年水道、立沙花园村史馆及疍家文化艺术中心等系列场所，串联起一条展现疍民生活变迁的文化链；而水上婚俗、咸水歌、疍家美食等传统习俗，为研究提供鲜活样本，也为游客带来深度体验。

今年以来，沙田镇持续丰富文化供给，成功推出“大沙田放歌”文艺精品诗歌系列鉴赏活动，举办2025端午诗会暨首届湾区诗歌音乐会，谋划制作《疍家风云》AI网络大电影，创作《立沙屿静》等特色精品，开展文化活动700多场次，为疍家文化的当代传承注入新活力。

同时，沙田积极推进文旅融合，通过打造沉浸式文化体验项目，将传统文资源转化为特色旅游产品，以文旅融合激发消费活力；持续塑造“疍家文化”IP，通过举办学术研讨会、建设疍民文献特藏馆等措施，不断提升文化影响力，为文化创意、影视制作等新兴产业的培育创造有利条件。

沙田水上集体婚礼背后的三重支撑： 文化基底、生态底气与发展活力

“爱在湾区·情定沙田”2025东莞沙田水上集体婚礼于11月15日圆满礼成。十对新人以舟为轿，以水为媒，在一场沉浸式的传统婚俗盛典中，缔结百年之好。这场婚礼，远不止是一次浪漫的文化展演，更是一个意味深长的城市隐喻——它向外界清晰地展示了，沙田正以其深厚独特的文化基底、持续优化的生态环境与蓬勃内生的发展活力，构筑起一座湾区港海城强大而持久的吸引力。

支撑点一：

文化有新声——让千年疍家文化“活”在当下

没有生硬的舞台布景，穗丰年水道本身就是最动人的舞台。新人身着精心设计的龙凤褂，遵循传统婚俗，在沙田咸水歌的悠扬曲调中完成仪式。这场婚礼最动人的，并非刻意营造的浪漫，而是其背后流淌的、鲜活的沙田文化基因。

从“文化记忆”到“城市IP”的系统性深耕

作为疍家文化的重要发源地之一，沙田并未让这份独特的文化遗产停留在“博物馆”。近年来，沙田镇持续深入挖掘梳理、传承保护疍民文化，使其成为沙田最鲜明的文化品牌。非遗保护与申报，“疍家传统婚俗”成功申报为2024年市级非遗濒危项目，“沙田镇龙舟队”获评市级非遗传承群体，咸水歌传承人正申报省级非遗传承人；同时，成立“东莞市咸水歌保护传承基地”，为非遗传承提供实体平台。

抢救性保护与数字化存续：启动疍家传统婚俗档案整理及数字化工程，系统梳理文献、器物与歌谣资料，编纂调查报告，并建立专题数据库。

史料梳理与文艺创作：出版《疍民口述史》，保存民间记忆；制作电影《疍家风云》，以影像实现文化创新传播。

体系化研究与理论支撑：沙田从亲水、饮食、疍歌、居住等多维度梳理疍家文化体系，并基于“陆上—水上—上岸”三阶段历史认知，形成深度的文化自觉，为保护传承奠定基础。

从“仪式重现”到“生活化”的沉浸式体验

沙田镇本次水上集体婚礼，不仅是一场民俗展演，更是关于传统文化如何与现代城市共生共荣的深刻实践。它将疍家文化从静态的“仪式重现”，推向动态的“生活化”，为非遗保护与城市发展提供了沙田样本。

体验沉浸化——从“旁观”到“参与”的文化深融：活动没有选择封闭的剧场，而是在疍家人生代生活的真正水道中展开。迎亲、仪式、婚宴、市集，每一个环节都嵌入水岸场景，通过打造“迎亲巡游—咸水歌对唱—码头三拜”的婚俗场景，以及新人深度参与、线上线下联动等方式，构建了全场景沉浸式体验，将公众从文化的“旁观者”转变为“参与者”，在亲身感知中建立了与疍家文化的情感连接，实现了文化从“被看见”到“被体验”的质变。

传承年轻化——从“保护”到“传播”的活力注入：沙田镇通过系统培训和实践，培育了一批懂文化、愿传播的年轻力量。这使文化传承的主体从老一辈延伸至年轻一代，利用年轻人的视角与社交媒体进行二次传播，为古老文化注入了全新的生命力，确保了其传播的广度与可持续性。

产业生态化——文化资源的价值转化：沙田镇以“水上婚俗”为核心，联动龙舟、咸水歌等资源，整合水道、码头等空间载体，打造“水上婚俗+水岸市集”特色文旅项目。该项目通过线上引流、线下体验的模式，将文化展示与旅游消费相结合，有效带动了餐饮、手作等环节，形成了以文化内驱力的发展微生态，实现了文化价值向经济社会价值的转化。

沙田镇的探索证明，传统文化并非发展的包袱，当它以恰当的、富有创意的形式融入现代生活，便能成为一座城市最独特、最无法复制的软实力。

支撑点二：

生态有回报——在白鹭飞翔处安放“诗意栖居”

婚礼的举办地——穗丰年水道，本身就是沙田交出的一份优秀“生态答卷”。谁能想到，这片鹭鸟翩飞、碧波荡漾的水道，昔日曾是亟待整治的河涌？它的蝶变，是沙田坚定不移走生态优先、绿色发展之路的缩影。

面对生态挑战，沙田以壮士断腕的决心和系统治理思维，开展了一场历时多年的生态修复行动：

规划引领，重塑生态骨架：沙田以顶层设计为先导，系统推进河涌治理与管网建设等，优化工业布局，构建“一江两河”生态体系，为绿色发展描绘了清晰蓝图。

铁腕整治，恢复水体活力：拆违近千处，清淤14公里，贯通70公里主干水系，恢复水体自然流动。

基础补强，筑牢治污防线：铺设污水管网536公里，建成污水处理厂4座，清理“散乱污”企业1500余家，从源头上遏制了污染，为水清岸绿奠定了坚实基础。

生态修复，重建绿色基底：建成碧道30公里、口袋公园7座，种植土著植物超百万平方米，连续14年增殖放流鱼苗500余万尾，重建健康水生态系统。

如今，穗丰年水道呈现出“曲水芦苇荡，鸟憩红树林”的唯美意境，吸引了成群的白鹭与水鸟在此栖息繁衍，生机盎然。它向外界传递了一个清晰的信息：沙田正走出一条独具特色的发展之路——优美的生态环境，不是发展的代价，而是高质量发展的前提和底色。

这场水上婚礼，正是沙田“环境优势”的极致体现。新人在“推窗见绿、漫步亲水”的生态画卷中完成人生重要仪式，也成为沙田宜居品质的最佳代言。

支撑点三：

发展有温度——让城市进步体现于日常幸福

一场浪漫婚礼的顺利举行，背后更是城市治理的精细化与民生关怀的具象化。沙田深知，真正的吸引力，不仅在于宏大的经济数据，更在于触手可及的生活质感与可感知的日常幸福。

经济硬实力——城市发展的坚实基石：2025年上半年沙田镇地区生产总值突破140.42亿元、进出口总额稳居全市第二的亮眼数据，以及国家高企、专精特新企业的集群式发展，为城市建设与民生改善提供了充沛动能。

民生软实力——发展成果的普惠共享：近年来，沙田镇持续推进民生福祉提升，教育、医疗、交通等民生工程稳步推进：东莞市中学正式动工，沙田医院新院高水平筹备，多个社卫服务站陆续投用，“15分钟优质生活圈”逐步成型；交通脉络同步优化，滨江路、港口大道、沙田大道等主干道通过精细化改造实现品质提升，成为市民休闲出行的优质空间；推动闲置资源活化，首个综合性文体地标“锐空间”通过政企合作，将旧校舍改造为篮球场、游泳馆等多元业态，成为城市空间再生的典范……城市的每一次更新，都旨在让群众生活得更方便、更舒心、更美好。

这场水上婚礼，既是新人们爱情的见证，也是沙田交出的一份“民生答卷”——在这里，既能安心打拼，也能惬意生活，能在奋斗中看到未来，在生活中感知温暖。

沙田的启示：一种“可感的发展”

“沙田印象·水韵疍家”疍民文化季系列活动，巧妙地将沙田的人文底蕴、生态禀赋与发展活力编织在一起，向大湾区乃至更广阔的地域，展现出一座城市的完整魅力，这里既有深厚的历文脉可追溯，也有优美的生态环境可栖居，更有广阔的发展前景可奔赴。在沙田，传统文化的当代转化、生态环境的持续优化与民生幸福的稳步提升，正共同编织一种“可感的发展”。沙田书写的，是一个关于“诗与远方”可以融入“人间烟火”的生动故事，它通过传统文化的当代转化，留住了城市的“魂”；通过生态环境的持续优化，塑造了城市的“形”；通过发展成果的普惠共享，凝聚了城市的“人”。

在沙田这片热土上，文化不再缥缈，生态不再奢侈，发展不再冰冷。这种让每一位居民和参与者都能真切感受到的有温度、有质感、有内涵的进步，或许正是粤港澳大湾区，在波澜壮阔的发展大潮中最为温暖而坚韧的一种力量。